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…ha determinato una serie di emergenze 

sociali, oltre a quella sanitaria'

…ha peggiorato la condizione

delle persone più emarginate

…ha portato più persone a impegnarsi per 

aiutare chi ne aveva bisogno

…è stata un’occasione per sentirsi

più vicini alle persone più emarginate

…ha avuto un impatto positivo sulla coesione 

sociale cioè sull'insieme di fiducia, cultura e 

ricchezza economica e sociale che 

caratterizzano una comunità

79%

78%

56%

53%

39%

LE CONSEGUENZE DELLA PANDEMIA 

La pandemia…

81% 78% 79% 76%

58% 57% 62% 57%

MILANO
BERGAMO

BRESCIA
NAPOLI BARI

44% 51% 47% 45%

62% 67% 60% 59%

81% 79% 79% 76%
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L’IMPORTANZA DI ONLUS E AZIENDE PRIVATE

La pandemia ha evidenziato l’importanza del ruolo delle…

62%

49%

Associazioni e 

organizzazioni del 

terzo settore (ONLUS) 

nel supportare le 

istituzioni per l’aiuto dei 

più bisognosi

Grandi aziende private 

e banche nel 

supportare il mondo 

delle ONLUS che 

aiutano i più bisognosi

78% 62% 70% 66%

56% 56% 58% 53%

MILANO
BERGAMO

BRESCIA
NAPOLI BARI
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I BISOGNI SOCIALI NON COPERTI 

34%

29%

23%

23%

22%

22%

22%

20%

19%

19%

11%

7%

7%

Inserimento lavorativo

Assistenza alle donne vittime di violenza

Integrazione degli stranieri

Assistenza agli anziani

Povertà alimentare

Assistenza ai disabili

Povertà sanitaria 

Povertà educativa 

Problema delle dipendenze 

Difficoltà abitative

Povertà digitale 

Bisogno di indumenti

Nessuno di questi

36%

14%

14%

24%

19%

21%

15%

15%

15%

19%

15%

11%

11%

TOTALE ITALIA

DEL PAESE DELLA ZONA DI RESIDENZA

42% 39%

MILANO
BERGAMO

BRESCIA
NAPOLI BARI

19% 21%

20%

28% 21%
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14%

17%

19%

19%

20%

21%

27%

29%

32%

32%

34%

32%

31%

31%

32%

33%

35%

35%

36%

38%

40%

37%

54%

53%

50%

49%

48%

44%

38%

35%

31%

28%

28%

Assistenza all’inserimento lavorativo

Assistenza e supporto digitale

Sportello per donne vittime di violenza

Lezioni di italiano

Accesso e utilizzo di Intenet e computer

Aiuto compiti per bambini/ragazzi

Servizi di consegna a domicilio di alimenti/farmaci

Un pasto caldo

Assistenza medica

Abiti

Alimenti e beni di prima necessità
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Maggiore conoscenza diretta nelle province selezionate, 

in particolare a Bergamo e Brescia

43%

BERGAMO

BRESCIA

Abiti

40%

BERGAMO

BRESCIA

Assistenza 

medica

25%

NAPOLI

Lezioni

di italiano

42%

MILANO

Un pasto caldo

24%

BERGAMO

BRESCIA

Sportello per 

donne vittime 

di violenza

36%

BERGAMO

BRESCIA

Servizi di consegna 

a domicilio di 

alimenti/farmaci

21%

BERGAMO

BRESCIA

Assistenza e 

supporto digitale 

(aiuto nell’utilizzo di 

computer e Internet)

29%

BERGAMO

BRESCIA

Aiuto compiti per 

bambini/ragazzi

23%

BERGAMO

BRESCIA

Assistenza 

all’inserimento 

lavorativo

26%

BERGAMO

BRESCIA

Accesso e 

utilizzo di Intenet 

e computer

24%

BERGAMO

BRESCIA

Lezioni

di italiano

CONOSCENZA DEGLI AIUTI SUL TERRITORIO

Se una persona avesse necessità di un consiglio su dove recarsi per i seguenti aiuti gratuiti

Saprei esattamente dove indirizzarla

Conosco qualcuno che sicuramente saprebbe dove indirizzarla

Non so e non conosco nessuno che sicuramente saprebbe dove indirizzarla
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L’IMPEGNO IN PRIMA PERSONA

Attività di volontariato e donazioni negli ultimi 12 mesi

Ha fatto almeno un’attività di volontariato o una donazione

Donazione di beni di prima necessità (alimenti/farmaci/abiti)

a un ente, fondazione o organizzazione che si occupa delle 

persone più bisognose (emarginati, anziani, poveri, stranieri…)

Donazione di denaro a un ente, fondazione o organizzazione 

che si occupa delle persone più bisognose

(emarginati, anziani, poveri, stranieri…)

Attività di volontariato non organizzate

(sostegno/aiuto di qualcuno in difficoltà di sua iniziativa)

Donazione di denaro a un ente, fondazione

o organizzazione che si occupa di altri temi

Altro tipo di attività di volontariato

Attività di volontariato organizzate da un ente, fondazione

o organizzazione che si occupa delle persone più bisognose 

(emarginati, anziani, poveri, stranieri…)

Nessuna di queste 41%

27%

19%

13%

11%

10%

9%

25%

34%

26%

17%

31%

25%

22%

14%

32%

23%

16%

59%

MILANO
BERGAMO

BRESCIA
NAPOLI BARI

63% 66% 66% 66%

15%

13%

15% 15%
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10% 11%

27% 25%

43% 45%

20% 19%

8% 5%

26% 33%

51% 46%

15% 15%
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L’IMPATTO DELLA PANDEMIA SULL’IMPEGNO IN PRIMA PERSONA

Nei 12 mesi prima dello scoppio della pandemia svolgeva 

già queste attività

Più spesso degli ultimi 

12 mesi

Con la stessa frequenza 

degli ultimi 12 mesi

Meno spesso degli ultimi 

12 mesi

Ho cominciato dopo lo 

scoppio della pandemia

Attività

di volontariato 

organizzate

Attività

di volontariato 

non organizzate 

Donazione

di denaro 

Donazione

di beni di prima 

necessità
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LA RETE DI AIUTI NELLA PROPRIA ZONA DI RESIDENZA

Durante la pandemia, nella mia zona di 

residenza, molte persone si sono 

attivate per aiutare chi ne aveva 

bisogno

La mia zona di residenza gode di una 

forte rete di associazioni ed enti privati 

che si occupano dei più bisognosi

Sono a conoscenza di progetti sociali 

promossi nella mia zona di residenza 

da grandi aziende private e banche

46%

36
%

23
%

56%

48%

32%

65%

57%

32%

56%

42%

28%

49%

39%

27%

TOTALE MILANO
BERGAMO

BRESCIA
NAPOLI BARI
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IL RUOLO DELLE AZIENDE PRIVATE E DELLE BANCHE

77%

76%

75%

75%

È importante che anche aziende private

e banche trasmettano valori di solidarietà e carità

Un’azienda o una banca non può pensare solo ai 

profitti; deve necessariamente investire le proprie 

risorse economiche, tecniche e organizzative per 

aiutare le persone più bisognose sul territorio

Aziende private e banche devono supportare in ogni 

modo associazioni ed enti che sul territorio 

promuovano progetti per aiutare le persone più 

bisognose

Una società equa ha aziende private e banche che si 

impegnano ogni giorno per aiutare le persone più 

bisognose
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INIZIATIVE PER ESSERE SOCIALMENTE RESPONSABILI

68%

57%

57%

57%

46%

45%

Iniziative rivolte a ridurre le emissioni

e l’inquinamento della propria attività

Iniziative rivolte ai propri dipendenti

e al loro benessere

Iniziative rivolte alle persone

più svantaggiate, ai più poveri

Iniziative dedicate a offrire opportunità

di studio per i ragazzi

Iniziative a beneficio diretto

della propria clientela 

Iniziative rivolte a promuovere lo sviluppo

in altre zone del mondo

È molto importante che le seguenti iniziative siano una priorità per un’azienda per essere 

considerata socialmente responsabile
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L’IMPEGNO DELLE AZIENDE PER I BISOGNOSI

Decisamente maggiore

Attenzione da parte delle aziende ad avviare iniziative a sostegno delle persone più 

bisognose rispetto a due o tre anni fa

Maggiore

5%

16%

41%

33%

5%

Non è cambiato nulla

MILANO
BERGAMO

BRESCIA
NAPOLI BARI

TOTALE
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43% 48% 42% 47%

38%

Minore

Decisamente minore

decisamente maggiore + maggiore
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17% 20% 23% 22%

9%
8%

9% 10%
12% 11%

11% 11%

24% 22%
25% 25%

39% 38%
32% 33%

ATTIVITÀ DA PRIVILEGIARE 

Supportare enti e associazioni del terzo 

settore, mettendo a disposizione 

competenze tipiche del mondo privato

Fare beneficienza

Organizzare iniziative in cui i propri 

dipendenti possono fare attività di 

volontariato sul territorio

Fare informazione sui servizi offerti 

dai territori

Fare pressione sulle Istituzioni 

affinché intervengano sui problemi più 

urgenti delle persone bisognose 
22%

11%

10%

25%

32% MILANO
BERGAMO

BRESCIA
NAPOLI BARI

TOTALE
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Quali attività sono più utili
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L’IMPEGNO DELLE BANCHE NEL SOCIALE

TOTALE

33
%

27
%

15
%

9%

7%

6%

4%

Intesa Sanpaolo

Poste italiane

Unicredit

Mediolanum

BCC

BNL

Banco bpm

48
%

14
%

12
%

10
%

6%

4%

8%

43
%

12
%

10
%

11
%

16
%

3%

4%

33
%

26
%

12
%

6%

11
%

8%

3%

35
%

31
%

13
%

8%

3%

9%

1%

MILANO
BERGAMO

BRESCIA
NAPOLI BARI
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Quale banca, tra queste, si impegna di più
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IN CONCLUSIONE

1 Alta percezione dell’emergenza sociale e dell’impatto sulla coesione sociale –

resilienza delle province selezionate, particolarmente evidente a Bergamo e Brescia 

2 I bisogni sociali non coperti dell’Italia e della propria zona di residenza: 

emergono percezioni differenti e peculiarità provinciali 

3 L’importanza del ruolo delle aziende e delle banche nel supportare il terzo 

settore
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